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Світовий соціальний простір третього тисячоліття визначається фахівцями як інформа-

ційний соціум. Змінивши постіндустріальний, такий простір втратив стабільність, передбачу-

вальність, поступовий розвиток у визнаній системі координат. 

У сьогоденні, інформаційне суспільство – це простір швидкоплинних змін і трансфор-

мацій, який характеризується потужними інтеграційними процесами, інноватикою інфор-

маційних технологій, несталістю, еклектичністю і розмаїттям в усіх сферах життєдіяльності 

суспільства. 

Саме тому актуальною стає роль вищої освіти, досліджень та інновацій у підтримці 

соціального згуртування європейського простору, економічного зростання та глобальної кон-

курентоспроможності. 

Як зазначено у матеріалах «Стандарти і рекомендації щодо забезпечення якості в Єв-

ропейському просторі вищої освіти (ESG)» (ухвалено Міністерською конференцією в Єревані, 

14-15 травня 2015 р.), враховуючи прагнення європейських суспільств все більш ставати сус-

пільствами знань вища освіта стає істотною складовою соціально-економічного та культур-

ного розвитку, відповідаючи на актуальні виклики часу. 

Акцентуємо увагу на одному з викликів – зростання вимог до навичок та компетентно-

стей до здобувачів вищої освіти у європейському просторі взагалі й українському зокрема. 

Такий виклик потребує нових підходів в організації освітніх процесів. 

Одним з них є використання ризик-орієнтованого мислення.  

Такий підхід є суттєво важливим для досягнення результативності сертифікованої си-

стеми управління якістю, яка функціонує в Національному фармацевтичному університеті з 

2015 року.  

При створенні СУЯ НФаУ поняття «ризик-орієнтоване мислення» ще не було сформу-

льоване та передбачало лише виконання запобіжних дій для усунення потенційних 

невідповідностей, аналізування будь-яких невідповідностей, що виникають, і вжиття заходів 

для запобігання їх повторному виникненню. Такі заходи в університеті завжди є управлінсь-

кими до наслідків невідповідностей. 

На сучасному етапі для забезпечення відповідності системи управління якістю НФаУ 

вимогам стандарту ISO 9001:2015 університет здійснює планування та виконання дій/заходів 

щодо розглядання та визначення ризиків та можливостей. Управління ризиками і можливо-

стями є предметною сферою забезпечення якості освіти у НФаУ задачами якої є: 

 підвищення результативності системи управління якістю університету; 

 досягнення поліпшених результатів; 

 запобігання негативним впливам. 

Вимоги Стандарту зауважують, що можливості можуть утворюватись як наслідок си-

туації, сприятливої для досягнення запланованого результату. Наприклад, у НФаУ, маючи по-

тужний науковий потенціал для розвинення освітніх послуг та приваблювання замовників ро-

зроблено 7 нових освітніх програм, які відповідають запитам стейкхолдерів. 

Також Стандарт зазначає, що ризики – це вплив невизначеності на досягнення мети. 

Наприклад, університет досліджує ризики набору контингенту студентів такі як демографічна 

криза (зменшення кількості випускників загальноосвітніх навчальних закладів), «відтік» сту-

дентів на навчання за кордоном тощо. Все це передбачає дії стосовно ринків і можливостей: 
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 проведення на базі НФаУ Всеукраїнських студентських та учнівських олімпіад; 

 проведення на базі НФаУ зовнішнього незалежного оцінювання; 

 розширення мережі закордонних партнерів з метою залучення на навчання іноземних 

студентів. 

Зазначимо, що забезпечення процесу управління ризиками НФаУ здійснює відділ 

управління якістю. На основі теоретичних засад фахівці практично визначають ризики, їх по-

зитивні та негативні впливи. Слід зауважити, що позитивний відхил, зумовлений ризиком, 

може забезпечувати певну можливість. Наприклад, введення порогового балу (130 балів) для 

вступників на фармацевтичні спеціальності у 2019 році є ризиком зниження кількісного по-

казника набору абітурієнтів. Поряд із тим, такий бал може забезпечити підвищення якісних 

показників набору, що позитивно вплине на результати складання ліцензійного іспиту 

оцінювання професійної компетентності «Крок – 1», «Крок – 2». Але, зауважимо що не завжди 

позитивні впливи ризику ведуть до створення потужних можливостей. 

Виходячи зі сприйняття ризиків як впливу факторів середовища на поточне та перспек-

тивне функціонування організації, які можуть призвести до певних негативних наслідків у 

2018/2019 н.р. співробітниками відділу управління якістю у співпраці з керівниками процесів 

у Національному фармацевтичному університеті проведено аналіз ризиків діяльності.  

Використано певний алгоритм, запропонований МОЗ України.  

Відповідно до алгоритму, по-перше, треба провести процедуру ідентифікації та аналізу 

ризику, по-друге, визначити оцінку ймовірності виникнення ризику та визначити його вплив 

на розвиток процесу.  

Далі актуальність набувають процедури корегування впливу ризику: формування 

планів реагування на нього, проведення моніторингу у напрямі визначення рівня виникнення 

ризику та оцінки його впливу. Заключним етапом роботи з ризиками є етап впровадження за-

планованих дій (див. рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Алгоритм роботи з визначенням та усуненням ризиків 

 

Результатом обробки та аналізу стало виявлення 142 ризиків діяльності Національного 

фармацевтичного університету. Умовно ризики, що ідентифіковані, розподілені на ті, що 

впливають на процеси діяльності ззовні (таких 33%), та ті, що виникають при виконанні про-

цесу – внутрішні (таких 67%).  

За даними проведеного аналізу встановлено, що діяльність в рамках забезпечувальних 

процесів університету супроводжується найбільшими ризиками та потребує впровадження ре-

тельно спланованих корегувальних дій (рис. 2).  
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Рис. 2. Ризики діяльності НФаУ 

 

Шляхом проведення процедури ідентифікації ризиків за видами встановлено, що най-

більший рівень негативного впливу відчувається від ризиків операційно-технологічного спря-

мування (див. рис. 3). Операційно-технологічний ризик – це потенційний ризик для довгостро-

кового існування підрозділу/установи, що виникає через недоліки управління, системи внут-

рішнього контролю або неадекватність процесів обробки інформації з точки зору керованості, 

універсальності, надійності, контрольованості та безперервності роботи. Найчастіше такі ри-

зики виникають безпосередньо при виконання процесу а залежать від людського фактору, на-

приклад, порушення вимог щодо оформлення документації; несвоєчасне виконання завдань; 

недотримання трудової дисципліни відповідно до Правил внутрішнього трудового розпоря-

дку; несвоєчасне надання інформації на запити інших підрозділів, подання звітів; тощо. Ма-

ють середній рівень впливу на спроможність НФаУ досягати поставлених цілей та ймовірність 

виникнення. Потребують впровадження своєчасних управлінських дій з боку управлінського 

складу університету, керівників процесів. 

 
 

Рисунок 3 – Ризики діяльності НФаУ за видами 

 

Подальший вектор роботи у напрямку управління ризиками у НФаУ дозволить:  

 поліпшити імідж та зміцнити репутацію університету;  

 підвищити задоволеність внутрішніх та зовнішніх стейкхолдерів та ефективність існу-

ючої в університеті системи управління якістю; 

 забезпечити гнучке управління університетом, підвищити ефективність надання 

освітніх послуг тощо.  


